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CAPITULO I

TEORIA DE LA LOCALIZACION AGHARIA

El problema a resolver consiste en determinar:
8) que se produce en una localidad dada
b) donde se cultiva un producto determinado
Al igual que en la localizacién induetrial, se procede a una simplificaciédn del
problema, eliminando algunos factores,
Este problema ha esido estudiado por Thﬁmén, cuyo medelo desarrocllamos.
Supuestos
a) Estdn dadas todas las localizaciones industrig
les.
La tesis del eistema de Thiinen es que el tipo de produccién eetd en funcidn de
la distancia.
Sea 0, el centro de coneumo; el producto I arroja por Ha, la renta 0OA,
8l se cultiva en la proximidad de O, mientrae que el cultivo del producto II,
solo arroja la renta OB. Pero al alejar el punto de produccidn del centro 0,8l
cuadro cambia, pues los costos de flete mde elevado para el producto I, reducen
con.mayor rapidez la rentabilidad de la produocién al alejarse .del centro O,qgue
larentabilidad.del producto II; consecuentemente, en el margen, se producir4
el producto II; el produwto I, se produciri desde O hasta D y el II, desde D
hasta F. El cultivo de I y II, se dispone en cfroulos, élrededor del mercado de

venta O,

Condiciones que deben cumplirse para la formacién de'los cfrculos/

Seas
A: Costo por Ha. en unidades monetarias
Es Bendimiento por Ha. en quintales
Pt Precio de mercade por quintales
ks Distancia del mercado en Xilénetros

fi1 Flete por quintal y Kilémetro

Relacionando esta variables obtenemos:
A

B & =

E

Gaeto por quintal en unidades monetarias

Rs E (P-kf)- A: Renta por Ha.

m= p-a t ganancia mdxima por quintal = posible margen de flete.
Para que se cultive el producto I en el centro 0, debe ser (fig. 1)
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: =3
By (p1-kf) - 41585 (pp-kf) = 4,
pero en el centro 0, es
kfe 0 (fletes nulos)
luego )
By Py= 4 >E, py- 4

ler, condicién

2da, condicién

R2 se anula a > distancia que E1 |

0 Resa

'Blso en R2>0

Rl sEl (Pl -a.l )-— El kf 32 = Ee (Pz -'*—'18.2) - E2 kf

luego es m2> mq

LAS DIVERSAS FORJAS DE EXPRESAR LAS CONDICIONES

Las 2 condiciones las podemos expresar asis

B -2 - B
1. B (m 1)< 1
B> (pp -ap) E,

¥ slendo
M= D=8
E
e m B (2)
By mp B2

de (2) obtenemos
By mpy< By my LB my, (3

Por 1o tanto as



Ey>E '
1752 (4)

Estas desigualdades expresan que 1 obtiene una renta mayor por Ha. en el centro

0, ( primera desigualdad de (3) pero una renta por quintal menor que II (4)

DETERMINACION DEL PUNTO DE TRANSICION

En el punto de transicién { en figura 1)

Sea

B = BRp
Ey (py -kf)= 4) = By (py -k£)- A,
By él - Ejkf- Aje Bp pp - E; kf- 4,
El m - Elkfu E2 oy - E2 kf .

El m - E2 mgskf (EI-EZ)

| N R

UN_EJEMPLO DE LOS CIRCULOS DE THUNEN

Datos

Tres productos

I : Leche
II :+ Crema

ITITI : Manteca

E A P

Pro@g§to Rendim, por Ha,| Gasto por Ha,] Precio de Mercado -
I 25 250 20
II 245 300 - 160

III 1 350 380




31 Flete por kg./km s 0,10

s1.. M .10
5

82 . 120

23 = 350

o P} -a1 = 10
L2 = 40

23 » 30

Condicién para la formacién de cfroulos entre

IylI:B,
I y IIIs B3

I1 y IIIs E3

limite entre I y III

m2 LE]. mlz-El m2 3 100 = 250 £ 1.800
(cumplida)
m3 < By my< By mjy 30 ~250 < 7%
(cumplida)
30 <100 > 75

- o
m3~-E2 m, E2 my 3
(No se cumple)

~E3my y 92 Kilémetros

1 - ( El ml
T .
B

259_&.. -

di stancias donde las rentas se anulan serén

Re E m -E) kf de donde X =_E m_ (siendo Rao)
t “Er

kl = 100
k2 = 400

k3 = 300

» .

En este ejemplo, no se presenta la oportunidad de producir III.

Para producirlo convenientemente, es necesario que m3 aumente hasta gue

m3'>m2

eiendo _

3 = p3 =-B3E

380 - 350 = 30



B
m2-p2-a.2-160-120-40
debe ser

P3> 3%
Para p3 = 390

E3 m3 = 1x40 40
el punto donde la renta se anula
RB = E3 m3 -— E3 kf

E3 m3 40
E3 £ 0’1

. K n = 400 (distancia del mercado donde Ry se anula)

En esta caso, III estard en el }inite

Para ry = 400

Serfa

E3 m3= 50
k= 500 (distancia del mercado donde se anula By )

En este caso, serfa ya conveniente producir ITI

Ejemplos

a) Durante la guerra, con condiciones de transporte diffciles, se reduce el
peso de los productos, de tal manera que se transporta mayor cantidad de’
carga dtils
- en vez de transportar leche, se transporta leche eh polvo, carne en con

servas, reemplazande & carne congelada, etc.

Esta dieainucién del peso de la misma mercaderfa al alejarse del meroa~
do es similar al problema de la disminucidn del rendimiento por unidad
de superficie de mercaderfas distintas, Es decir, que el sistema de Thii-
nen no sdlo se aplica a mercaderfas distintas, sino a c¢lasee o formas de
produccién de la misma mercaderia.

b) Argentina exporta ganado en pie a los pafses limftrofes Y a Buropa, capr-

ne congelada,

COMERCIO INTERREGIONAL

En el comercio interregional, las mercaderfas entran en el orden en que

ge producen desde afuera hacia adentro.

Demoatracidn
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En la figura 2 a, se han dibujado las rectas que determina 1a
renta por Ha, en funcién de la distancia para dos Regiones. (Para 1a Regién A, en
1fneas contfnuas y para la Regién B en 1fnea di scontfnua)

Los supuestos son los siguientes

a) Para las dos Regiones, rigen los precios vigentes en A,

b) Los costos de B, son iguales a 1a mitad de los de 4,
De acuerdo a los dos Bupuestos, la renta de B en el punto O ep 2 1/2 veces mayor
que la resgpectiva de A, |
Supongamos que el punto mde cercano del pdie B respecto a 0 es J3 ®se we claraaen
te que la producoidn m&s rentable es la del producto III, que arroja una renta

JS.
Si se desplaza J hssta J', se observa que ahora es mds ren-

table el producto II, {con renta J'K),
Egto prueba que para las regiones alejadas del centro de con
' Sumoy son mds convemientes los productos que de acuerdo al sistema de Thilnen se

cultivan en el mérgen.

VARICS CENTROS DE CONSUMO

®i la produccién se agrupa alrededor de varios centros de
consumo ( ¥ no de uno solo como =¢ ha visto), estos recortan sus zonas de compra.
En la regién rica en centros (por 1o general ciudades y centros industriales) no
hay espacioc para los circulos exteriores, que se agrupan entonces, alrededor del

grupo de centros, considerado al respecto como un eflo centro.

El centro de venta para los cfrculos exteriores, es la aglomeracién de centros o

cludades, .
Un ejemplo de lo expuesto estd dado por el Noroeste eurcpeo

la produccién agricola de bajo rendimiento por Ha., se trasladé a ultramar, de-

Jando para los efrculos cercanos la producecién intensiva,
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CAPINUIO II

LA REGION DE MERCADO

Se estudiard la formacién de regiones econémicas resultantes del Juego exclusivo
de las fuerzas econdmicas, es decir, que se eliminarfan totalmente las influen
cias y desigualdades politicas y naturales,etoc,
En la formacién de las regiones actian 2 fuerzas fundaméntalss:
a) las ventajas de la produccién en masa, como fuer
za centripeta. ’
b) Los gastos de transporte, como fuerza cehtrifugu
Supuestos 3 los supuestos con los que 8¢ realiza el anili-
sis ason:
a) Las materias primas se hallan distribuidas uni-
formemente y en abundaﬁcia.
b) La poblacién estd distribuida en fincas sutarqui
| cas en forma homogénea.
¢) La poblacién (fincas) tiene el mismo tipo de con
sumo & iguales curvas de demanda.
d) Densidad de poblacidn por unidad de superficie
unitaria.

El problema consiste en determinar como 98 posible gue nazcan diferenciss espa-

ciales en la actividad econdmica con los supuestos dados, De las fincas se ge-

lecoiona una cualquiera que tenga la intencidn de producir en mayor cantidad

que la necesaria pars su consumo, ung dsterminada mercaderis.

Loa menores costos de produccién por 1la produceidén en masa, oconstituyen el

efecto estimulante, y los gastos de envio, el efecto negative o amortiguador.
8i la ourva de demanda individual del producto es la representada en figura

N° 1 al precio P en fabrica, se demandari en el lugar de produccién la canti
dad pq ( siempre os demanda individual),

31 la distancia del centro de producecién la expresamos en forma de aumento de
precio, (1 unidad monetarie de aumento de préoio= flete por la distancia), para
el oonsumidor, el radio de venta del productor seri PP'.

luego, el irea de venta se obtendrd haciendo girar P' PQ alrededor del eje PQ.
Laa ventas totales serdn iguales al volumen del ocono obtenido al hacer girar
la superficie P'PQ (figura 2).

Seobtiens asl, la demanda totel del drea, para una densidad de poblacidni igual

a:1 { dado que se habia partido de la curva de demanda individual ) al precio
en fibrica OP. 51 1a densidad de poblacidn fuera mayor que lg unidad, las ven-
tas totales se obtendrfan multiplicando el voldmen del cono por la densidad,

Para obtener la demanda correspondiente a todos los precios posibles, habria
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que construir los conos correspondientes a cada uno de los precioa posibles,

Una vez heocho esto, se habria construido la curva de la demanda, total, D en
figura 3. '
La producoién serd conveniente si la curva de planeamiento Z, se corta oon la
curva Dy o por lo menos, es tangente en un puntoc.

En la figura 3, se podrén vender ls cantidad MQ.

LA RED DE MERCADOS (IOSCH)

Do acuerdo a la deéduccidn hecha en el punto anterior, la regién de mercado, adop
ta en principio la forma circular, Pero esto ocurre solo cuando no existe compe
tencia que trate de limitar la regidén de la localizacidn inieial,

Se tratard a continuacién de determinar la forma de
las regiones, cuando hay concurrencia de localizaciones que se disputan las zo-
nas de venta de una superficie dada. Este punto se desarrolla siguiendo, como
el capitulo anterior, el tratamiento hecho por A. Losch, en su Teoria Econdmica
Espacial., los supuestos, son los mismos que los del eapftulo
anterior. El resultado final, seri que las regiones de venta, ( para una misma
mercaderfia ) en la superficie considerada, adoptarin la forma de hexdgonos, si-
milar a un panal,

Bl prooceso hasta llegar al equilibrioc definitivo en
forma de panal seria:

=Al principio, cuando existe un solo productor su qé
gién adoptarfa la forma circular.

-luego aparecerian sucesivamente otros productores,
produciendose la formacidén de circulos tangéntes,

-Paro se observa, que con regiones circulares, no se

cubre la totalidad del espacio, lo que permitirfa

la localizacidn en esos espacios libres, de nuevos
produciores,
~-Estos nuevos productores, limitarin las regiones de
los productores vecinos, produciéndose una lucha
por el eapacio,
~El equilibrio final, se lograria cuando la superfi-
cie de venta de todos los productores fueran iguales
=la formg de las regiones seria hexagonal por lo si-
guientes
Dado que toda la superficie tiens que ser

necesariamente cublerta, existen 3 formas posibles de las regiones:



a) por cuadrados

b) por tridngulos

¢) por hexdgonos

Siendo el hexagono el poligo que se

aparta menos del ciroulo, permitiri una

mayor demanda por unidad de superficie, por lo que la forma final de equilibrio

soré hexagonal,

CONCIUSIONES DERIVADAS DEL MODELO SIMPLE

Loach, .desarrclla el concepto de Regidn Nodal o polarizada, segin el cual, es~

pacialmente, la economia se organizas jerirquicamente alrededor de un nicleo o

polo central. Analizaremos brevemente las conclusiones del modelo de Loschs

1)

2)

3)

Las fuerzas econdmicas, tienen poder sufi-

ciente pare determinar la existencia de di

ferencias eapagialesj impulsan en dos sen—

tidos:

a) hacis la concentracidn (centripetas):

~ =por las ecomomias de escala, de locali~
gacidn y de urbanizacidn.

b) hacia la dispersién (centrifugas):

~por los costos de transporte.
=las deseconomias de aglomeracidn y loca
ligacidn,
El proceso determina la formacién de un
nicleoc principal (A), alrededor del cual
se estructura todo el sistemaj; se forman
centros de menor jerarqufa (B Be—=—BHj (oo
etc,) en relacidn -de depandencia con el
nticleo central.
la zona de influencia del centro 4, (Hin-
terland) o8 mercado para sus productos y
drea de abastecimiento para sus insumosg
esta relacidén se da también para los cen—
tros numerosos Bemw=B (=) etc., respec
to a sus respectivos hinterland (formando -

parte todos del hinterland de A).

4) El paisaje.sconémico resulta de la su—

perposicién des redes de mercado, cada una
de las ouales, corresponde a distintas ag

tividades productivas.
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5)

6)

7)

8)

25-

Cada red cubre totalmente el plano,
El ordenamiento de las redes y los polos jerargui
cos lograzs
a) minimizar los costos de iransporte
b) maximizar las rentas
La diferencia entre los centros, no es solo cuan
titativa, sino fundamentalmente funcional., Exis-
ten funciones propias del centro 4, no comparti-
das por ningin otro del sistema.
El ordenamiento del sistema ( especialmente a
efecto de minimizar los costos de transporte),
determina la formacidén de zonas radiales " espe-
sas", con mayor cantidad de centros regionales
B—~==B j; C-—=-; otc.) y zonas pobres, con escasa
cantidad de centros,.

El ordenamiento de los sectores radiales (7) de-

terminarad la existencia en ellos de grandes lineas -
radiales de transporte que unen el centro (4) con

log subordinados {B-——-C, ete.).
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CAPITULO IIX

ALGUNAS MOPIFICACIONES DEL MODELO SIMPLE

El wmodelo desarrclladoc se basa mn supuestos muy restrictivos. A
fin de poder acercarnos mds a Jla realidad, procedamos a considerar algunas irre-
gularidades naturales, fronteras polfticas, distribuciones de podblacién no homo-
géneas y otros tipos de comportamientos esconbmicos y Bu efecto sobre muestro mo—
delo sinplificado.

I -~ DIFERENCIAS ECONOMICAS
1- Politica Gedgféfica de precios

El empresario puede fijar un solo precio de oferta, uniforme para todos loe con-
sumidores o adoptar una polftica de diferenciaciédn de precios. Desde nuestro run
to de vista nos interesa la diferenciacién easpacial de rreclos, cuyos aspectos
esenciales analizaremos.

El empresaric puede aptar entre:

a) Que todos los consumidores paguen el mismo precio FOB (F)
b) Qae paguen el mismo precio CIF (C)

¢} Ajustar los precios de acuerdo a cada caso particular.
b) ¥y c) Implican discriminacién de precios.

Supongamose que los Consumidores tienen una demanda idéntica; sus curvas de deman
da son por l¢ tanto iguales; suponemos tanbién, para simplificar el andlisis, que
la funcién demanda es una recta. |

En la figura (8), d, es la curva de demanda en funcién de los pre
cios CIF; se refiere al precio total pagado por cada cinsunidor. Supongamos aho-—
ra que en un punto x, ubicado a una distancia cualquiera, se encuentra localiza-
do un centro de demanda; lo compararemos con la demanda local, ubicada én el beg
tro de produccifin.
El sobre precio que deben pagar los consumidores ubicados en X, o8 igual al fle- .
te 1. Su curva de demanda dy 4 se desplaza entonces hacia abajo, paralelamente a
la do (que representa la curva de denanda local); la distancia entre do Yy dl me=
dida sobre el eje de precios, es igual a i,

Si el oferente adoptara una polftica F, para un precio de oferta

Py y 1a demanda local seria igual a Qp ¥ la externa igual a Q)3 8i en cambio adop
tara una polftica CIF, al precio Py, tanto la demanda individual local o externa

seria igual a Qe
El precio CIF, correspondiente &l precio FOB R al que se logra en x la anisma

demanda Qq e8 Pp; las elasticidades en U (By) en J (EQ) y K (B3) difieren;

guardan la siguiente relacién:
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C!' = Corte marginal v

D1 = Curva de demanda local

D> = Curva de demanda externa

Y'1= Curva de ingresc marginal local
Y's= Idem axterna

Py = Precio de venta local

Pp = Idem externo

Q1 = Venta local

Q> = Venta externs
Q3 = Venta total
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para un precio FOB dade Pyp, la demanda externa es mds eldstica y menor la corresg

pondiente al precio CIF.

Esto explica porqué los ofersntes prestan mayor atencidén a la de-

manda local: para pequeilas variaciones de precio, las fluctuaciones de la deman-
da externa, son muy superiores a la local.
Degde el punto de vista de la oferta el problema de la elastici-

ded es similar; la oferta lejana al centro de demanda es mds eldatioca.

En la figura (9), d, es la curva de oferta CIF de los oferentes
ubicados en el centro de consumo; d; es la curva coerregpondiente a los oferentes
alejados del centro; i es el flete por unidad desde el punto de produccibdn al
centro de consumo pagado por los oferentes alejados. Suponemos idéntica estruc-
tura de costos para todos log oferentes.

Como e ohserva en el grdfico 9, al precio P1 determinado en el
centro de consumo, log oferentes cercanos al mismo, estdn en condiciones de o=
fertar la cantidad Q2 ; en cambio, los distantes solo la cantidad Ql; a en veg,

parse el precio Pl’ la oferta es mis eldetica en el punto J que en K,

Esto explica, segin L8sch, porque la oferta agrfcola reacciona
tan violentamente a las fTuctuaciones de precios, especialmente en los paises
de ultramar y las regiones apartadas.

la Damanda de 1= Rezién

Ia demanda individual de la regidén es en promedic igual a 1/3 de

1a local,
8i 1a demanda total (suponiendo siempre distribucién uniforme de

poblacién, es igual a D= 1/3 u.d., donde D es la demanda total, d la demanda
local a un precio dado y u la peblacién de la regibn, la demanda promedio serd
1/3 d, (la férmula se obtiene de la correspondiente al volumen del cono= 1/3

superficie de, 1a base por la altura).

Graduacién Geogrdfica de Precios

Bl objeto de la graduacidén de precios, er exigir a cada cliente
e] mAximo pracic de f4brica posible. Ahora bién, como se determina ese mdximo?

Suponiendo que podemos distinguir la demanda de‘acuerdo a la
distancia al centro de oferta y oonsiderarlos como mercados separédos; el méxi
mo en el beneficio se lograri{ cuande el ingreso marginal en cada mercado sea

igual al coeto marginals

ANALITICAMENTE:
Y* - p( 4P : x + .P=t luego reemplazando
dx P
B e dx P
dP x

- P + P= ¥
E

Considerando el signo negativo de E



Y o P-t— _P_ .
E

siendo la condicién de mdxina ganancia o'= T! y reemplazando

C' = P-t— L
E

0'= pif<fo pit w Ep-p-t =
- E E

=_p !E—l!—t luego

E

P . ct E+t
E-'-p1

Y' = Ingreso Marginal

c¢' = Costo Marginal

X = Cantidad

P = Precio CIP

E = Elasticidad precio de la demanda
t = Flete

P = Pracio FOB

De ecuacién 2, se deduce que el p de f4brica Sptimo, no es el miemo rara todos

los consumidoreé; depende de £, C y t,

1

Analizarenos brevemente estos factores,

8} La distancia

Cuanto mayor es la distancia del consumidor a la f4brica, tanto

mayor es ceteris paribus el pracioc FOB (p). Pero es neceeario coneiderar que con

la distancia, se incrementa 1a elasticidad, por lo que elhresultado final depen-
derd del juego reciproco de ambos (considerando casl nulo el efecto de la varia-

cifn del o')
Dado gue E orece con mayor raplidez que t, pudiendo llegar a infi-

nito, (curvas de demanda no convexas) serd por lo general el precic FOB menor que

el local.

b) Elasticidad

Cuanto mde eldstica s 1a curva, tantec menor es p,

g) Los Costos iarginales

A mayor ¢', mayor es el precio que deben pagar los consumidores,

Un aunento de o' aumenta mde los precios lejance que los locales y tiende a re-

ducir las diferencias de precios,

Efsctos de 1a diferenciacién de Precios

Los efectos mds importantes producidos por la diferenciacién ZE0=

grifica de precios son:
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- a) Permite reducir la extencién mfnima de Ta regién de mer-

cado, al incrementar los ingresos totales provenienteé
de sus ventas, '

b) Como consecuencia de a) permite aumentar el n° de oferen
tes,

¢) Como coneecuencia de 1a diferenciacién, los precios de
oferta de las distintas localizaciones tienen distinto
nivel; las regiones de venta no serén, como en el modelo
simplificado, ex4gonos regulares.

2~Diferencias en el Prcducto

Las diferencias de producto sumazn un factor mfe de caracter monofélico
8 la oferta; el empresario que concurre al mercado con productos diferenciados
¥ que por lo tanto se enfrenta a la competencia de productos similares o susti-
tutivos pero no homogéneos, disvone de una demanda, dentro de ciertos lfmites,

propia y puede extender suas regiones de venta con m&e libertad.

3=Diferenciacién en el Flote

Los efectos derivados de las variaciones de flete son congiderables,Se-
gﬁn puestro modelo simplificado, (ver figura 1,2 ¥ 3) una reduccién del flete,
producird un desplazamiento hacia la dsrecha de la curve de demanda total e in-
crenentard las ventas y el radio mdximo posidbles a su vez, el radio mfnimo que |
el oferente necesits pata gue su producqién sea costeadble, se reduce. Ep decir,

a) el radio de envio posible, es invereamente proporcional al flete Yy el radio

de envio necesaric, se reduce con la disminucidn del tipo de flete.

Dado que abaratamiento de los fletes, permite la reduccién del radio de
venta mfnima, es posible que puedan entrar nuevos oferentes al mercado. Estos
nuevoes oferentes pueden optar entre: a) atacar "desde afuera", es decir desndse
nuevas localizaciones, o b) "desde adentro", donde ya se encuentran loocalizadas
las viejas fdbricas,

En la préctiva, serf mds comin el caso b) pues los centros infustriales
ya desarrollados, cuentar con la infraestructura adecuada, depbsitos de consumi
dores y mano de obra, etc., que permiten trabajar con menores costor; &1 efecto
final de la reduccidn de los fletes, serd el aumento de l1a concentracién de la

produccidbn.,

Respecto 2 la agricultura y a 1= minerfa, la diesminucién del flete dard mayor

eignificacién econbnica a tierras y minae productivas Y con bajos costos, que por
distancia a los centros, resultaba antieconémica su explotacidn. '
El efecto a largo plazo de la reducciédn de los fletes, serf reforzar 1a

tendencia seflalada en b): la concentracidn determinada por dos factores fundamen

tales: la demanda que se desplaza hacia la derecha ¥ 1la oferta que raduce sus
costos (pomibilitado esto por el deeplazamiento de la demanda, que permite tra-—

{bajar.a una mayor escala y menoree costos).
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En el siglo XIX, se dieron Jjuntos estor dos factores, lo que explica

el inusitado auge del intercambio; el desarrocllo del sistema de transportes, que
incorpord grandes mercados ¥ el perfeccionamiento de la produccidn en gran eacalag
ninguno de los dos,por si molos, hubiera podido producir el cambio revolucionario
que experiment$ la economfa y la estructura del Comercio Internacional en el 3i=

glo XIX,

II - DIFERENCIAS NATURALES

las desigualdades naturales y humanas, sumadas & las econdmicas (es~
pecialmente teniendo en cuenta el Jjuezo dendmico de 1las mismas) producen algunag
distorsiones en el modelo, ¥y preferentemente esfas dltimas exageran tendencias a
l1a concentraciﬁn'regional.

Dado que lae diferencias naturales operan a travéds de lose costos,
sus efectos serdn similares a los de los fletes.,

Para la produccién agricola, las fajas y las 1fneas de transicién
de los cultivos, del modelo de Thiinen, sufrirdn un desplazaniento, como lo ilus~
tra loe gréficos 12 y 13.

En la zona rayada a) los rendimientos 8on superiores; se amplfa la zona cultivable
El rfo, actia elevando los costos para los productores que deben cruzarlo. La dig
tancia al centro de consumo méxima ee reduce; la franja del margen b) no es renta
ble,

Para la industria, el andlisis es einilar al efectuado para el treansporte, El e~
fecto final, serd en 1la mayorfia de los cagoe, acentuar los puntos distinguidoe y
las tendencias a la concentracisn.

Bs impoftante analizar otre aspecto de las diferencias naturales,
Supongamos dos pafses o regiones: Una regifn grande (A) y otra pequedia (B) separa

das por una distancia considerables o por derechos aduaneroe de significacién.

Al tiene, por su dimensidn y poblacién, grandes mercados.

31 inversamente, mercados pequetios,

Bn tales condiciones, coneiderando la exietencia de diferentes funciones de produg
ciones correspondientes a diversas esgcelas,

El pafs A serf aproﬁiadn para lae f4bricas a gran escala (curvas 2), de menores
costos; B, por el contrario, por su reducida demanda, solo podrd aspirar a fdbri-
cas de menor escala y mayores costos (cufvas 1),

Lae industrias grandes, pueden soetenerse con base exclusiva en A,
rero no lo pueder hacer en BA se encuentra en privilegiada vondiciones compotiti-
vas respecto a B, que en casoc de no proteger sus industrias, serfan destrufdas por
la competencia de A,

Este e el onso, segin Losch, de E.U. (tfpico por sus f&bricas de

gran escala) y BEurvopa.

res
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FIGURA I

il PRI

D'y = Curva de demandu (ingreso marginal) antss ds 1a reduc-
cion de flete, representa los ingresos marginales.

D!'5 = Idem después de la disminucién de flete.

Cty = Curva de eoato ma'rgiﬁa:[. La planta trabajando & escala -
- reducida y costos elevados. -

Cfp =Idem después del aimento de la escalaj costos menores.

My =Carva de costos medios correspondientes a la escala 1.

Mo =Idem ascala 2.

FIBURA 12

‘Bl modelo sin diferencizs
naturales.

El modelo con difereacias
anaturales. :
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El andlisis, es v4lido, nc solo para analizar palses con distinta dimensién geo

grdfica, sino también para el caso de aquellos que a pesar de la amplitud de su
territorio carecen de uné demanda adecuada por limitaciones en su poblacién o
en sus ingresos.

Los punto§ de Trifico

Jerecen especial consideracién, loe puntoe de trdfico obligado (pueg
tos,pasos en la montafia, con las aduanas, caninos de entrada en lae foonteras,
etc.,)Analizarenos algunos casos especiales.

8i el punto de trdfico, separa dos mercados, las industrias y la o-
ferta en general, se localizara’del lado del mercado con mayor dimensién pero
cerca del punto de trdfico, a ffn de poder atender los dos mercados (ver fig.)
El punto de trdfico, puede tanbién separar dcs medios de transportees diferentes
En tal caso, tratard de aprovechar al amféximo el tranasporte wds bara%o; ejempli-
ficande: un puerto se locali-drd tratando de méximizar el transy~rte por aéua ¥
minimizar el terreeire,. .

Los puntos de trdfico y la estructura del mistema de transporte de-
sempeflan un papel inportante, En la fornacién de las regiones de mercados Losch,
ejemplifica el problena con claridads si se supone, por ejemplo, que los produc
tores abastecen con trigo directamente § loe consumidores, resultard una infini
dad caltica de regiones de mercados, cuyas forma y ubicacifin son muy diffciles de
imaginar, tanto mds que las regiones con escasez de trigo y las que cuentan con
sxcedentes se hallan separadae por grandes distancias. Los puntos de transportes
sinplifican exiraordinariamente este estudio de cosas, incluso, son el factor
que permite su clara visifén. Cada estacifin ferroviaria en 1a zona triguers es un _
lugar de depésito en pequefia escala, rodeado por su reducida regién de compra,

Yy el producto lfquido de cada agricultor es igual al precio uniforme que rige en
¢l punto de depbsito, descontando el costo del transporte hasta el mismo.Los
puntos de empalme del trdnsito contituyen asuntos de defomitos en lam estaciones
ferroviarias, Los rodea una regién de abastecimiento més extenss, y el precio
que rige en ocada parada es igusl al precio que rige en el punto de empalme co-
rrespondiente, descontado e]l flete. El trigo almacenado en los depbsitos loca=
les se concentra finalmente, en los escasos grandes puertos de exportacién. En
cada uno de ellos, se acumulan la productién de una regién inmensa interior., So
lo estos portones de trdnsito son los que crean grandes zonas de distribucién

en lugar de las reducidas regiones de compra y también unifican el sistema ee-
pacial de los precioms, Todos 1os precios que rigen en los puntos de depésito
subordinado= se deterninan por el eSlo precio:que rige en el puerto ¥y vor el
transporte hasta el miemo. Lo® puntos de trdfico tienen importancia es=pecial en
el comercio internacional., E# interesante el andlisis de)l comercioc de los pPro-
ductos primerioss su caracterfstica principal e= una ofefta dispersa y una de-

manda concsntrada en pocoe puertos y pafees,
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Eepacialmente 1a estructurs serfa:

Un gran centro iamportador (M) y varios centro exportadoreu_(Els Ess E3), que se
rfan simples "puntos de tréfico", Los desplazamientos me producen desde 1la peri
feria de cada hinterland, hacia los puntos Ey; Eo 3 E3 i ¥ luego desde estos, ha

cia M.

El ,E2 ¥ E3 y pueden adquirir la apariencia de polos desarro-

llados , pero no son mées que poloa subsidiarios, cuyas subsistencias dependen

de la demanda y la relacién de fuerzas asimétricas con M (1a significacién en

la estrategzia econdmica que tiene para N y cualquisr oferta de El’ E2 o E3 es
mucho xnenor que la gue tiene la deganda de L rara cualquiera de los 2xportadores
por regla gzeneral, todas sue exportaciones se concentran en M).

Podenoe ejenplificar:

Inglaterra compraba trigo on Canadd, EE,UU,

Argenting y Australis. Para 1a carne, la estructura del comercio es similars

Un cierre del mercado importador causarfa a la Argentina un im-
racto mucho mayor en su economfa, que la anulacién de los envios a Gran Bretadia
causarfa a ésta; este fendmeno de asimetrfa, en los efectos, produce légicamente

diferencias significativas en los poderes de negociacién.

IIT1 — DIFERENCIAS POLITICAS

Efectos de) 1imite Sstatal sobre la Regifn BEconémica

Lag Regioneé Econémiéﬁé‘j'?dlfficéé se ihfiuyen mutuamente; trataremos,
aquf loe efectos de los lfmites bolfticos sobre 1a regidén econofica, distinguien
do 8) los que operan en el corto y b) en el largo plazo.

a) Corto Plazo

El efecto del 1fmite pol{tico cuando &ste significa aumento del
precio de venta para los extranjeros (ya‘sea por derechos de aduanas, puntos
obligados de transportes, y adn por simples inconvenientes administrativos,etc,)
Ee la reduccién de la regién,

Desarrcllaremos un modelo, a fin de preeisar el andlisis, apliocable especialmen
te a la oferta industrial; respecto a la produccién agricola, la regién de com~
pra de un centro de demanda (modelo de Thfinen) sufre el mismo efecto de contrac
cibn. La Técnica de andlisis es eimilar al caso ya explicado de un aumento del

costo producido por menores rendimientos o por mayores fletes, etc. |

Sea A un centro de oferta {ver fig.l7) su radio de venta, en con—
diciones de unifommidad segdn nuestro modelo simple serfa AJ.

51 se estableciera una frontera 2 lo largo de la secante HK, co-
brande un derecho aduanero Z= f:ﬁf—(donde f ee 21 flete unitario) la regibn de
vents fuera de la frontera tendrfa como 1fmite el arco CDE; si B fuera un puente
de paso obligado, no existiendo ninguna otra restriccién la reglén tendria el
1fnite HIK; y yor dltimo, si existiendo el puente como paso obligado, se cobra

el derecho 2, el 1imite seria FIG.
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FIRURA 14
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FIBURA 15

Mereades mehor Meroaoe mayor

Las localizaciones se concentraran
en kr zono royool

Punts de trdfico

FIGLRRA 16

™M
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b) Efecto a largo Plazo

El efecto a largo plazo, mds importante que la contrackién de las re
glones econdmicas por los espacios polfticos serd el traslado de lag localizae
ciones y preferentemente la reorientacién de 1a corriente de nuevas inversiones.

81 A es un pafs grande, con buenos mercades y B es un rafs chico pe-
ro con condiciones favoradle para producir un producto Xy las eapresas se loca-—
lizardn en B y exportardn a A; pero si B pone trabags a la exportacibn o si A im
pone derechos a la importacidn proveniente de B, las fdbricas se trasladarin a
A, Ejemplo: la localizacién de empresas petrolgras, que disponen de varios yaqi-
mientos poeibles y cuyos mercados estdn en el exterior,

S1 A y B fueran dos pafses con mercados similares y las empresas tu-
vieran en cuenta al localizarse el mercado interno y las posibilidades de colo-
cacién externa, la decisién final dependerfa: a) de las facilidades de exportar
que otorgardn los pafpes y b) de las ventajas respecto a los costoss disponibi-
1idad de factores existencia de una infraestructura adecuada (eﬁergfa, sistema
de transportes, etc.),estabilidad polftico-econbmica, orientacién de la polfti-
ca econfmica nacional respecto a las nuevas inversiones,etc.

Este puede ser el caso de Brasil y Argentina donde los grandes inveg;

sores se orientan considerando la posibilidad de colocacién en otros mercados y.

la situacién general interna.

EL MODELC DE LOSCH CORREGIDO

8i eliminamoe el supuesto de la hcmogeneidad en la distribucién de
roblacién,transporte,etc., el modelo no pierde sus principales caracteristicas,
por el contrario acentida la importancia de ciertas fuerzas, en especial las cen
tripetas (ver fig, 18a y b)

-~ Los flujos de podlacidn se dirigirdn desde las 4reas rurales
hacia las urbanas.

- La concentraclén afectarf las regiones de mercado, reducién-
dolas (por 1a concentracidn espacial de la demanda) {ver fi-
gura 18a y b). En cambio al alejarse del centro, las regiones
son mayorss; (dada la baja densidad de poblacién la dimensién
de la regidn debe extenderse para lograr las ventas mfnimas
necesarias para operar scondmicamente). ’

- Las redes de transporte, radiales, pierden intensidad en los
flujos al alejarse del centrq.

- E] sistema se completa, superponiendc el modelo de localiza-
cién agraria de Thiinens

Los circulos se nuclean alrededor de cada centrojla di-
meneidn de loe circulos guarda relacifn con la jerarquia

de cada centro.
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Los eirculos se deforman por influencia de las redas\
de transpor%e; élargéndose paralelamente a las mismas,
= La eliminacidn del supuesto de homogeheidad en la dotacidn de
recursos afectari el modelos
a) determin#ndo nicleos especializados en cierta produccidn
agricola e industrial.
b) amplisndo la regién de los produotorés localizados en’zo=‘
nas con menores costos,
= La inclusidn de fronteras politicas, no afecta fundamental-

ménte el modelo, Si 4; By ——B;, fueran paises distintos,no

podrian evitar la relacidn de dependencia con A, salvo gue de

¢cidieran realizar directamente las funciones y productos que

4 les provee; pero en este caso, tendrin que estructurar cen~
tros similares a 4,

S1 asignamos a los centros 4; By =—Bg; Oy =~=C, === un orde-
namiento 1,2, 3~——mw—observamos que la "autosuficiencia" de su
produccidn, es menor, cuanto mayor su orden (en nuestro mode-

lo simple B importard un producto, C,2,stc,).Es decir que la

importancia del sector externc, es proporcional al orden (y
por lo tanto, su dependencia exterior)

Si bién, aparentemente la inclusidn de elementos mds reales
en el modelo, produce una estructurs espacial cabtica, se ob
servaréd que persiste en su basze un paisaje econdmico ordensdo
seglin sus leyes fundamentales; por otra parte, ponen en esvie
denecie la importancia, creciente, de las fuerzas de concentrs
¢ién y organizacidn Jerérquica y dependencia de las regiones

¥ los nicleos.—-
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CAPITULO IV

ANAIISIS DE LA ESTRUCTURA ARGENTINA

Up andlisis a grandes trazos de las caracterfsticas de la estructura eapacial Ar-
gentina revela:(1)
| 2) Aparecen nficleos como Area Metropolitana, Rosario,
Santa P§, Tucumin, Mendoza, Cérdoba, Resistencia con
diversa jerarqufa { en términos generalés en el ore
den enunciado) y zona de influencia.

b) El Area Metropolitana (2) se presenta como un centro
de primer orden (en el plano nacional) al que se su
bordina los restantes.

¢) lLa distribucién de la red de transporteé, excesiva~
mente acentuada en el sentido radial, marca con cla
ridad las zonas radiales que aparscian en el modelo
simplificado; entre las mismas o a su margen apare~-
cen zonae depresivas, como Catamerca, La Rioja, San .
Iuis y San Juan entre la zona de penetracidn hacia
el Norte ( Buenos Aires, Cérdoba, Tucumin, Salta y
Jujuy) ¥y la del Oeste ( Buenos Aires, Cérdoba, Men

' doza)j Santiago del Estero, entre la.linsa hacia el
Norte y la del litoral ( Buenos Aires, Santa F6, Re
sistencia)j hacia el Sur aparece esbozdndose una 1%
nea costera que unirfa Buenos Aires, con los polos
en formacidén de Bahfa Blanca y las zonas petroleras

’del Sur.

La Pampa quedarfia marginada entre la linea
Buenos Aires, Mendoza y la del Sur. La Mesopotamia
ha quedado también marginada en el proceso; es una
zona de pocos centros, segip nuestros modelo simplej
en este caso, es encesario destacar el factor geogra

fico, el rio, que ha actuado negativamente slejando

en sentido ecomémico ( por la alevaciéﬂ de los cos-
tos de transporte), a pesar de la proximidad gecgréd
fioa de la Mesopotamia de la linea desarrollada for
mada por el polo en formacién de Resistencia y la
(1)~ Para un anilisis mis detallado dsl problema consuliar al trabajo " Analiasis
y diagnfetico de la economia regional Argentina" elaborado por la ssceidn Inves-—
tigaciones y Capacitacidén del C,P.I,
(é)- Capital Federal y Gran Buenos Aires.
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faja.industrial Sante Pé~Buenos Aires.

Sintetizandos
Reaparecen las zonas radiales con mayor con-

centracidén de ciudades, poblacién. localizacidn
industrial y flujos de transporte intenso alter
nadas con zonas pobres;
Las principales lineas radiales serfan:

a)Area Metropolitana en realidad este polo tiende
a unirse, constituyendo una faja industrializada
con Rosario y Santa P§) Cérdobs, Tucumin, Salta
Y Jujuy.

b)Buenos Aires, CSrdoba, Mendoza

¢)Buenos Aires, Santa F§ Resistencia,

d)Buenos Aires, Bahia Blanca y las zonas petrole-
ras del Bur,

a) y b) constituyen las dos lfneas mis antiguas;

¢) ¥ d) son lineas en formacién (para o) por la
formacién de Resistencia y d) por el desarrcllo
del Sur. ' |
Marginando las zonas radiales desarrolladas, apa
recen zonas tipicamente depresivast Catamarca,
L; Rioja, San Iuis, San Juan, Santiago del Este
ro, Entre Rios, Corrientes,
Observando los mapas, especialmente grificos los
de transporie, la pampa mimeda pareceria como

el hinterland-inmediato del polo Area Metropo=-

litanaj los polos restantes, Cérdoba, Tucumin,

Mendoza, Resistencia, Bghiaz Blanca serian los

polos subordiandos de menor jerarqufa.
La conformacidén serfa en Sintesis:
a)Un polo de primer orden, que tiende a extender-
se on una faja hacia Santa FP§ ( ver figura 19),
b)Su hiterland-inmediato, (Pampa Himeda) que se
beneficia de la proximidad al nidcleo y constiﬁg
ye una regidén agricola con altos ingresocs.
¢)Polos subordinadoes: Cérdoba Tucuman, Mendozé;
Resistencia, Bahia Blanca, etc, a través de losg
cuales, el 4drea Metropolitana domina sus respec
tivos hinterlands inmediatos.
d)Los polos subordinados y sus hinterland consti-

tuyen islas econdmicas desconectadas del resto’
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del pais; su progreso econémico, depende de la e~
lastiocidad de la demanda de sus productos genera
da en la zona dominante y de la posibilidad de ad
quirir su produccidén industrial.

e)Es necesario destacar, por dltimo, lo que agrava
el problema, que el polo nacional de primer orden,
eés, en el plano mundial, un polo subordinado, se
cundario. El desarrolo del proceso econdmico en
nuestra zona de primers magnitud depende de insu
mos industriales esenclales, adquiridos con la ex
portacidén de los productos de su hinterland . in-
mediatoy su estructura industrial carece dé es—
tratos de base que le permitan consolidar una eg
tructura industrial auténoma ( en el plano inter
nacional, seria su situacidn similar al caso de
los polos Be——-Bg o0 C———C analizados en nuestro
modelo),

f)En el desarrollo del polo de la regién pampeana
podemos distinguir dos etapass
1) hasta 1930, esencialmente exportadora
2) de 1930 en adelante, fecha en que empieza un

proceso de industrializacién liviana, que se

superpone a los estratos agricolas.
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